

# 上海公交CNG规划陷“窘境”



上海九环汽车天然气发展有限公司旗下一CNG加气站内，前来加气的公交车冷清清 资料图

## 反差 3000 和 281

◎本报记者 陈其珏 实习生 唐皓

薛文庆怎么也没想到，他所在的上海浦东成山路CNG(压缩天然气)加气站在仅仅投运一年后，甚至在几乎没怎么使用的情况下，就收到一纸要求拆迁的通知。

这座曾经是国内外规模最大的CNG加气站如今已几乎被夷为平地。身为站长，薛文庆最初在调入该站任职时一度豪情满怀。“我一开始很有信心，觉得这样一个有利于环保的事业在上海肯定会有所作为的。”

但很快，他发现事与愿违。在成山路加气站投运后的第一个月中，每天最多只有一二辆来自浦西的公交车前往加气。比起8台加气机、每天可为300辆车加气的设计加气量，相去何止千里。

“要知道，加气站的压缩机耗电量非常大，运营后仅电费开支每个月就高达两万元。而当时一个月的加气量也不过1700多立方米，以每立方米2.15元计算，营收只有几千块，整个加气站严重入不敷出。”薛文庆颇为沮丧地对上海证券报记者说。

而更令他难以接受的是，加气站在投运一年后却突然被告知须配合拆迁。“当初，我们这个站建得非常漂亮，技术也很领先。但现在只剩下一些设备，其中有些已接近报废。”薛文庆透露，他那时甚至连想哭的感觉都有了，在很长一段时间中一直胸闷不已。

本报记者了解到，造成上述尴尬局面的原因在于CNG公交车数量迟迟达不到规划目标，令加气站也大多经营惨淡。

作为国内较早推广CNG公交车的城市，上海数年前推出的CNG公交车目前正陷入发展僵局：不仅281辆的保有量与原先计划的3000辆相去甚远，且导致相关产业链极度萎缩。专家指出，在当前国家全力倡导节能环保的大背景下，这一现象颇值得深思。

## 悖论 “三大问题”

本报记者调查获悉，上海CNG公交车之所以推广不力，首先源于公交企业积极性不够，而后者遭遇的基本问题有三：一是使用成本高；二是加气站点少；三是天然气资源有限。

大众交通一位内部人士告诉记者，上海的CNG公交车大多从德国进口，一旦出现问题，维修费用较高，而且加气站布局也不尽合理。

目前，大众交通和巴士一汽分别拥有CNG公交车111辆和170辆。

“成本高的问题可通过国产化来解决。目前，由上海柴油机厂开发的CNG发动机在国内反响不错，如果推广应用的话，能大大降

低CNG公交车的成本，尤其是维修和配件会更便宜。”全国清洁汽车行动领导协调小组专家组组长王秉刚在接受本报记者专访时说。

巴士一汽技术部经理黄家良同样表示，尽管CNG公交车运行情况不错，基本看不到黑烟，但由于用的是国外发动机，导致维修费用较高，而且加气站布局也不尽合理。

目前，大众交通和巴士一汽分别拥有CNG公交车111辆和170辆。

“成本高的问题可通过国产化来解决。目前，由上海柴油机厂开发的CNG发动机在国内反响不错，如果推广应用的话，能大大降低CNG公交车的成本，尤其是维修和配件会更便宜。”全国清洁汽车行动领导协调小组专家组组长王秉刚在接受本报记者专访时说。

“随着维修人员技术的提高和配件国产化程度的加大，这类车的维修成本还可进一步降低。”上海九环汽车天然气发展有限公司总工程师阮伟民对此信心十足。

而针对气源紧张的疑问，上海市政一位负责清洁汽车项目的官员在接受本报记者独家专访时明确指出，“上述问题根本不存在。一方面，CNG公交车的天然气消耗量占上海全市天然气总消耗量的比例非常低；另一方面，上海未来几年还将落实多个气源，天然气供应不成问题。”

至于加气站数量太少的难题，阮伟民表示，这也是由于车辆数未按计划发展造成的，如果车辆发展数得以落实，配套建设将不是问题。

显然，导致公交企业积极性不高的三大问题最后已归结为一个“鸡生蛋还是蛋生鸡”的悖论，而症结还在于是否有能力发展起足够数量的CNG公交车。一旦这一步实现了，维修、保养、加气站等配套设施的边际成本都会下来。

## 关键 政府加大推力

经过多年粗放式增长之后，中国已面临环境压力日益沉重、石油依存度不断攀升的严峻现实，而CNG恰恰能缓解这两大难题。测试显示，机动车尾气污染排

气的公交车，一个月下来比用柴油便宜约2000元。

但这种既环保又经济的CNG公交车却受到市场的冷遇，不能不引起业内深思。

“从北京等城市推广的情况看，天然气公交车是解决城市公交排放的一个好方案。对上海而言，专家组也建议将天然气作为公交系统的一个主要能源来用，而且这在技术上已没什么困难。”王秉刚对本报记者说。

在他看来，目前最主要的是观念问题，可能一些决策者更偏向于“二甲醚”、“燃料电池”等创新燃料，但这两种燃料在技术上都不够成熟。“包括发改委在内的很多意见认为，目前最成熟的替代燃料还是天然气。作为技术创新，‘二甲醚’、‘燃料电池’等的确可以尝试；但从实际应用来讲，解决城市排放还是要靠大力发展天然气。相信只要有关领导一出面协调，很多问题就能迎刃而解。”

但上述负责清洁汽车项目的上海市府官员则表示，政府对CNG不可谓不支持，如2006年、

2002年，上海市城交局出台《2002年度发展CNG公交车及站建设要求通知》，明确2002年当年新增250辆CNG公交车，其中浦东落实100辆，同时要求上海唯一负责公用天然气供应的企业——上海九环汽车天然气发展有限公司建成成山路CNG加气站作为配套，配合城交局完成新建CNG站选址方案12处并展开前期工作。

2003年，上海市府下发《市环保三年行动计划的决定》，再次把CNG公交车及加气站建设明确列入其中，要求在2005年前建成CNG加气站9座、新增CNG公交车3000辆，中心城区和浦东新区基本实现公交CNG化。

然而，直到2005年年底，上海的CNG公交车数量迟迟没有达到规划要求的数量，仅有140辆。2005年10月，上海市建交委又对CNG公交车的发展计划进行调整，下发《关于CNG公交车发展事项的批复》，其中明确规定：2005年至2007年新增660辆CNG公交车，分别是2005年140辆、2006年230辆、2007年290辆，其中浦东落实300辆至400辆。然而，调整后的计划依然没有得到落实，自2005年10月至今，仅新增CNG公交车141辆。全市的CNG公交车总数目前只有281辆。

这一局面已给相关产业链带来沉重打击。记者获悉，当时堪称国内外规模最大的浦东成山路CNG加气站自建成以来，一直处于无车加气状态。随着2005年底浦东新区实施成山路公交场站改建，加气站被要求迁移。由此，该站在几乎没有使用过的情况下予以拆除。

此外，上海其他三座CNG加气站的情况也不容乐观：杨高路站因无车加气，长期停业；正常营业的莘庄、市光路站业务量严重不足，设备功能闲置率达到45%。

受影响的不仅是天然气公司一家。记者了解到，上海柴油机厂为开发天然气发动机曾投资几千万，却因缺少市场而步履维艰，而另外两家做配套的钢瓶厂——西安天洁和四川格瑞公司更因当初计划的订单没有兑现而倒闭。

随着节能环保意识的提升和国家能源结构的调整，近年来CNG公交车在国内部分地区得到广泛推广和应用。目前，北京已拥有约4000辆CNG公交车，而重庆95%以上的公交车均使用CNG，西安、成都、乌鲁木齐等市则以每年25%左右的速度发展CNG公交车。

我国应用CNG的历史还要追溯到20世纪80年代中期。当时，我国引进了部分设备，在四川建立了我国第一个CNG加气站。1993年，中国石油天然气总公司引进国外技术并于1996年将加气站装置和汽车改装部件引进技术国产化，同时使相关技术标准规范化。

1999年，“全国清洁汽车行动协调领导小组”成立，对CNG及其他相关代用清洁燃料的技术、产品、政策、标准和市场推广给予全面支持。同时，该小组正式启动北京、天津、上海、西安、深圳等12个试点城市地区的清洁能源推广应用工作，在CNG汽车的推广应用和加气站建设方面取得了显著成效。

经过多年发展，我国正式确定的清洁汽车重点推广应用城市(地区)已由1999年的12个城市(地区)增加到2004年的19个城市(地区)，另外石家庄、南京等多个城市也都在进行燃气汽车的推广工作。在此期间，CNG汽车保有量也从1999年的不足1万辆增长到20万辆以上，居世界前列。1999年，CNG车辆占燃气汽车比例仅为9.3%，而到2004年时这一比例高达47%，几乎占到整个燃气汽车数量的一半。

随着CNG汽车的稳定增长，各地加气站等基础设施建设速度明显加快。目前，19个重点推广应用城市(地区)的CNG加气站数量已达700座，部分城市加气站已形成网络。

## 链接

### CNG汽车 在国内19城市广泛应用

◎本报记者 陈其珏 实习生 唐皓

随着节能环保意识的提升和国家能源结构的调整，近年来CNG公交车在国内部分地区得到广泛推广和应用。目前，北京已拥有约4000辆CNG公交车，而重庆95%以上的公交车均使用CNG，西安、成都、乌鲁木齐等市则以每年25%左右的速度发展CNG公交车。

我国应用CNG的历史还要追溯到20世纪80年代中期。当时，我国引进了部分设备，在四川建立了我国第一个CNG加气站。1993年，中国石油天然气总公司引进国外技术并于1996年将加气站装置和汽车改装部件引进技术国产化，同时使相关技术标准规范化。

1999年，“全国清洁汽车行动协调领导小组”成立，对CNG及其他相关代用清洁燃料的技术、产品、政策、标准和市场推广给予全面支持。同时，该小组正式启动北京、天津、上海、西安、深圳等12个试点城市地区的清洁能源推广应用工作，在CNG汽车的推广应用和加气站建设方面取得了显著成效。

经过多年发展，我国正式确定的清洁汽车重点推广应用城市(地区)已由1999年的12个城市(地区)增加到2004年的19个城市(地区)，另外石家庄、南京等多个城市也都在进行燃气汽车的推广工作。在此期间，CNG汽车保有量也从1999年的不足1万辆增长到20万辆以上，居世界前列。1999年，CNG车辆占燃气汽车比例仅为9.3%，而到2004年时这一比例高达47%，几乎占到整个燃气汽车数量的一半。

随着CNG汽车的稳定增长，各地加气站等基础设施建设速度明显加快。目前，19个重点推广应用城市(地区)的CNG加气站数量已达700座，部分城市加气站已形成网络。

CNG汽车的能源替代效益也随之大幅提高。据不完全统计，2004年度19个重点推广应用城市(地区)累计消耗CNG达9.4亿立方米。

燃气汽车推广范围不断扩大后，推广的车辆也由单一的公交车、出租车逐步扩大到邮政车、垃圾车、政府用车甚至私人车辆等，我国清洁汽车已逐步形成区域化发展的模式。

在国外，许多国家政府通过颁布一系列法规及出台一些鼓励性政策，促进燃气汽车发展，如制定更严格的汽车尾气排放标准，在天然气供应、汽车购置税费、设备供给、加气站建设等方面给予资金、税收优惠政策。

目前，全世界已有40多个国家和地区拥有燃气汽车，主要分布在天然气资源丰富的意大利、新西兰、阿根廷、巴西等国家和环保法规严格的美国、日本等国。

## 国内新能源汽车大盘点

◎本报记者 陈其珏

在国际油价节节走高的背景下，国内的新能源汽车如雨后春笋般涌现。除了CNG公交车外，目前正在开发的还有醇类、二甲醚、合成燃料、氢动力、生物气、空气、燃料电池等几大类。但只有CNG、LPG和醇类等几类新能源汽车已进入市场，其它大多仍处在研发或试验阶段。

2001年，新能源汽车研究项目被列入国家“十五”期间的“863重大科技课题”，并规划了以汽油车为起点，向氢动力车目标挺进的战略。此后，国内汽车厂商和科研机构对新能源汽车的研发热情持续高涨，但真正获准上市的车型并不多，大部分仍停留在样品和展品阶段。

其中，醇类汽车就是以甲醇、乙醇等醇类物质为燃料的汽车。目前，中国正在四个省封闭试点燃料乙醇汽车，后者使用的燃料是由燃料乙醇和汽油按1:9比例调配而成的。这种车用乙醇汽油，由于具有良好的燃烧效应，可使汽车尾气中一氧化碳、碳氢化合物排放量分别下降30.8%和13.4%，二氧化硫的排放减少3.9%。

二甲醚则是近年来引起世界广泛关注的新型清洁能源。它在室温及常压下为无色无毒气体，可从煤、石油和天然气等多种资源中提取合成。在我国贫油、少气、多煤的能源现状下，以煤为原料制取二甲醚成为替代能源的发展方向之一。今年6月，上海已在147路公交线上推行二甲醚公交车的示范运行。

氢是一种清洁能源，其燃烧效率高于汽油。氢的质量能量密度是各种燃料中最高的一种，但体积能量密度最低，最大的使用障碍就是储存和安全问题。去年11月，由北京清能华通科技发展有限公司与BP合作开发的中国第一个，同时也是BP全球最大的加氢站正式投入运营。中国第一座以新能源交通为主题的示范园——北京氢能示范园也同时启动。

以压缩空气、液态空气、液氮等为介质，通过吸热膨胀做功供给驱动能量的汽车被称为气动汽车，气动发动机不发生燃烧或其他化学反应，排放的是无污染物辐射的空气或氮气，真正实现了零污染。

电动汽车的一个共同特点是汽车完全或部分由电力通过电机驱动，能够实现低排放和零排放。蓄电池电动汽车是最早出现的电动汽车。使用铅酸电池的汽车整车动力性、续驶里程与传统内燃机汽车有较大的差距，而使用高性能镍氢电池或者锂电池又会使成本大大增加。

混合动力汽车融合了传统内燃机汽车和电动汽车的优点，同时克服了两者的缺点，近年来获得了飞速发展，并已实现了产业化和商业化，PRIUS和INSIGHT两款混合动力汽车的成功向人们展现了混合动力技术的巨大市场潜力。

此外，科研机构还将目光投向了植物油，正在研制以植物油如大豆油、玉米油及向日葵油为原料的内燃机油。而今年以来受到业界关注的生物柴油则是一种以植物油为原料的燃料，将来可作为柴油的替代品大量用于卡车和轮船。

记者另外从国家发改委获悉，《新能源汽车生产准入管理规则(征求意见稿)》的意见征求工作也于近日结束。目前国家发改委有关工作人员正在对各类意见进行汇总、整理，并着手讨论修改工作。



放对城市空气污染的“贡献率”高达74%，而使用CNG后，一氧化碳、二氧化硫、碳氢化合物排放可减少70%到90%。另一项测算显示，一辆平均每天用100立方米天

然气的公交车，一个月下来比用柴油便宜约2000元。

但这种既环保又经济的CNG公交车却受到市场的冷遇，不能不引起业内深思。

“从北京等城市推广的情况看，天然气公交车是解决城市公交排放的一个好方案。对上海而言，专家组也建议将天然气作为公交系统的一个主要能源来用，而且这在技术上已没什么困难。”王秉刚对本报记者说。

在他看来，目前最主要的是观念问题，可能一些决策者更偏向于“二甲醚”、“燃料电池”等创新燃料，但这两种燃料在技术上都不够成熟。“包括发改委在内的很多意见认为，目前最成熟的替代燃料还是天然气。作为技术创新，‘二甲醚’、‘燃料电池’等的确可以尝试；但从实际应用来讲，解决城市排放还是要靠大力发展天然气。相信只要有关领导一出面协调，很多问题就能迎刃而解。”

他告诉本报记者，去年6月份，上海市曾对目前的八九种新能源做过一次评估，专家意见认为近几年适合大量推广的还是LPG和CNG，因为无论从资源配套还是基础条件看，这两者都比较成熟。“如果说10年前CNG公交车的技术还不够成熟的话，那么现在可以说各方面条件都具备了。只要高层决心已下，推广不成问题。”

“关键还在于政府的政策支持，但目前的支持也就是买车时的一次性补贴。”黄家良说。据悉，上海采取对购买CNG公交车的企业给予一次性补贴14万元的办法。

“还是要看政府的决心有多大。政府应该在CNG车辆的国产化研制上加大力度，同时还应扩大加气站的范围。”大众交通内部人士指出，如果CNG车辆单靠进口的话，一方面是贵，另一方面是慢，“本来我们车就不多，再坏一个、两个，整条线路的班次都会受到很大影响。同时，公司也不可能存放很多备车，因为太浪费。”

薛文庆则认为，在发展CNG公交的问题上，各方还是应多考虑一点社会效益，而不应只盯着经济效益。

“就公共交通服务而言，政策仍是很重要的。政府可以通过减税、补贴等措施鼓励这种清洁能源的应用。同时，政府也应和参与者坐下来冷静地谈一谈，了解企业的需求是什么、CNG公交车推

广不起来的症结在哪里。此外，政府还应该算一笔环保帐。”北大环境学院院长江家驷在接受上海证券报记者咨询时说。